                     高二第三册语文第六单元检测题             

 一、（18分，每题3分）                                 出题人::刘正永
 1、下列加点字注音有误的一项是（    ）

 A、鹿（lù）角     辘（lù）轳      渗漉（lù）      山麓（lù）

 B、曝（pù）晒     暴（bào）动     瀑（pù）布      暴（pù）于朝廷

 C、崎（qí）岖     绮（qĭ）靡      涟漪（yī）      以欹（qī）为美

 D、斫（zhuó）营   诉（sù）说      拆（chāi）桥    折（zhé）本生意

 2、下列词语中没有错别字的一组是（    ）

 A、朴素     亲昵     九宵云外      功亏一篑

 B、家具     口诀     买椟还珠      三顾茅芦

 C、行迹     赝品     扬汤止沸      随声附和

 D、茸毛     膨涨     克苦钻研      喜气洋洋

 3、下列句子中，标点符号使用正确的一句是（    ）

 A、淅淅沥沥的秋雨一下就是六、七天，不仅打乱了我们组收集植物种子的计划，也打乱了我们利用周末郊游的计划。

 B、历史上的秦始皇是一个残暴肆虐的暴君，但在《英雄》中却变得很有人情味儿。是篡改历史？还是艺术的演绎？

 C、一个经历苦难的人，懂得尊重自己，也懂得尊重别人；一个民族应当平等对待那些也平等对待我们的民族。

 D、我国面临着严峻的环境形势，表现为：土地生态的恶化；水资源的污染；大气污染的加剧；森林草场的减少。

 4、下列句子中，加括号成语使用恰当的一句是（    ）

 A、这些食品都是交给姐姐保管的，可他并不是个（从长计议）的人，常常领着我们将下一日的提前耗掉，造成寅吃卯粮的局面。

 B、这件事对我无异于晴天霹雳—一块珍藏多年价值连城的碧玉，顷刻变成一块（一文不名）的瓦片。

 C、他最近出版了一本（文不加点），几乎没有注释的旧体诗集子，这样的书，读起来确实

累人。

 D、早在30年代，他就因创作长篇小说《梦之音》而（名噪一时），成为京派作家的后起之秀。  

 5、下列依次填入横线处的词语，恰当的一组是（     ）

    与常规的计算机相比，生物计算机具有密集度高的突出特点。----用DNA分子制成生物电子元件，将比硅芯片上的元件要小得多，----可小到几十亿分之一米。----，生物芯片本身具有天然独特的立体化结构，其密度要比平面型集成电路高10万倍。

  A、由于    甚至    所以                B、只是       也许       可见

  C、如果    甚至    而且                D、虽然       也许       然而

 6、下列各句中没有语病、语意明确的一句是（     ）

 A、要把中国的事情办好，关键取决于我们的党，取决于党的思想、作风、组织、纪律状况和战斗力。

 B、数百位死难者的家属出席了隆重的葬礼。

 C、由于技术水平太低，这些产品质量不但比沿海地区的同类产品低，就是成本比沿海的高。         

 D、中纪委监察部的派驻机构要把加强监督作为第一位的职责，切实加强对领导干部的监督，防止权力失控、决策失误、行为失范。

 二、（12分、每题3分）阅读下列一段文字完成7--10题。

                               化学制剂

     地球上生命的历史也就是生物与它们的环境相互作用的历史。动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，而反向作用，即生物对其所在环境的实际影响则相对较小。只有到了20世纪，作为物种之一的人类才获得了足够的力量，有效地改变他所在的世界——大自然。

    在过去的四分之一世纪里，这种力量不仅增大到令人不安的程度，而且性质也发生了变化人类对环境最可怕的破坏，是那些有害甚至致命的物质对空气、土地、河流造成的污染。在当今对环境的普遍污染中，化学药品和辐射线共同改变着生物的根本性质。喷洒在农田、森林或花园里的化学药品长期留在土壤中，进入活的生物体内，在一种毒害和死亡的连锁反应中从一个生物体传到另一个生物体。有时候，这些化学药品会随着地下溪流神秘的流淌，直到冒出地表，通过空气和阳光的化合作用构成新的形式。植物毒死了，牲畜得病了，曾经一度纯净的井水，也给使用它的人群造成了危害。适应这些化学药品所需要的时间应该用大自然的尺度来衡量——人的一生太短暂，而它所要求的是若干个世纪。但即使经过漫长的时间，人们能够奇迹般的适应了它们也无济于事，因为各个实验室还在源不断地冒出新的化学药品，并投入使用。这些药品的数字实在令人震惊：每年有500种新的化学药品需要人和动物的身体以某种方式与之适应。其后果还不容易被我们所预料，因为它完全超出了我们对生

物学的理解和经验。

    40年代中期以来，为了杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草而研制出来的基本化学药品就超过200种。这些粉末、喷雾液、烟雾济在农场、森林、花园和家庭中都普遍使用。它们不加选择地杀死任何昆虫，不管它是“好”是“坏”。这种剧毒物质覆盖在叶片表面上，或者滞留在土壤中，能使鸟儿不再歌唱，鱼儿不再遨游。可是，人们使用这些药品，其目的仅仅是消灭屈指可数的几种害虫、杂草或老鼠等。 

   药物喷洒的发展过程似乎卷入了一个永无终点的螺旋。自从滴滴涕被允许民用后，杀虫剂便逐步升级。因为有的昆虫已演化出对某一杀虫药具有抗药性的新品种，于是，人们又发明一种更毒的药剂，接着，再发明一种比这种药剂还要毒的药剂。然而，难道有人会相信，可以向地球表面倾泻这么多毒物而又适宜于一切生物生长吗？    

 7、根据文意，下列对文中的“足够的力量”的理解，正确的一项是（      ）

 A、人类所获得的空前的改变社会环境的力量。

 B、地球上的生物施加给自然环境的反向作用力。

 C、环境对地球上生物的作用和地球上生物对环境的反作用。

 D、人类在20世纪所取得的足以改变自然环境的力量。

 8、下列不属于人类对环境的直接影响的一项是（    ）

 A、动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，而生物对其所在环境的实际影响则相对较小。

 B、喷雾液、花粉、烟雾剂等化学药品的普遍使用，能够不加选择地杀死任何昆虫，不管它是“好”是“坏”。

 C、那些药品中的剧毒物质覆盖在叶片表面上，或者长期滞留在土壤中，能使鸟儿不再歌唱，鱼儿不遨游。

 D、自40年代中期以来，逾200种基本化学药品被研制出来，用于杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草。

 9、下列表述，不符合原文意思的一项是（      ）

 A、地球上生命的历史也就是包括人类在内的生物与它们所在的环境相互作用、相互影响的历史。

 B、化学药品中那些有害致命的物质严重污染了空气、土地、河流、海洋、这是对环境最可怕的破坏。

 C、适应化学药品需要若干个世纪，而人生太短暂，所以人类能够适应化学药品的想法是根本行不通的。

 D、无论化学药品的毒性有多大，有些害虫总有办法演化出具有抗药性的超级品种。

 10、根据原文提供的信息，下列推断正确的一项（     ）

 A、动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，人类也就可以通过自己的努力提高动植物的质量。

 B、化学药品和辐射线能够改变生物的根本性质，所以治理环境污染的首要任务是控制化学药品和辐射线。

 C、仅仅为了消灭屈指可数的几种害虫、杂草、老鼠等，可见人类研制化学药品是得不偿失。

 D、药物喷洒的发展过程卷入了一个无终点的螺旋，所以化学药品也将会永无止境地研制下去。

三、（15分、每小题3分）阅读下面一段文言文，完成11-15题。

    初，霍氏奢侈，茂陵徐生曰“霍氏必亡。夫奢则不逊，不逊必侮上，逆道也。在人之右，众必害之。霍氏秉权日久，害之者多矣。天下害之，而又行以逆道，不亡何待！”乃上疏言：“霍氏泰盛；陛下即爱厚之，宜以时抑制，无使至亡。”书三上，辄报闻。

    其后霍氏诛灭，而告霍氏者皆封。人为徐生上书曰：“臣闻客有过主人者，见其灶直突（突：烟囱） ，傍有积薪。客谓主人：‘更为曲突，远徙其薪；不者，且有火患。’主人嘿然不应。俄而家果失火邻里共救之，幸而得息。于是杀牛置酒谢其邻人。灼烂者在于上行，余各以公次坐，而不录言曲突者。人谓主人曰：‘乡使听客之言，不费牛酒，终亡火患。今论功而请宾，曲突徙薪无恩泽，焦头烂额为上客邪？’主人乃寤而请之。今茂陵徐福，数上书言霍氏且有变，宜防绝之。乡使福说得行，则国无裂土出爵之费，臣无逆乱诛灭之败。往事既已，而福独不蒙其功。唯陛下察之，贵徙薪曲突之策，使居焦发灼烂之右。”上乃赐福帛十四匹，后以为郎。

    宣帝始立，谒见高庙，大将军霍光从骖乘，上内严惮之，若有芒刺在背。后车骑将军张安世代光骖乘，天子从容肆体，甚安近焉。及光身死。而宗族竟诛。故俗传之曰：“威震主者不畜。霍氏之祸，萌于骖乘。”                                    （《汉书·霍光传》）

 11、下列加点词语解释有误的一项是（      ）

 A、霍氏秉权已久：秉：执掌。          B、天下害之。   害：陷害。        

 C、客有过主人者。过：拜访。              D、威震主者不畜。畜：容、收留。

 12、下列加点词的意义和用法相同的一项是（     ）    

 A、（a）夫奢则不逊。                    （b）梅以曲为美，直则无姿。

 B、（a）而又行以逆道。                （b）卒以吾郡之发愤一击，不敢复有诛治。 

 C、（a）更为曲突，远徙其薪。          （b）余既为此志。

 D、（a）数上书言霍氏且有变。          （b）凡四方之士未有不过而拜且泣者。

 13、下列各句中“之”字指代内容与其他三句不同的一项（     ）

 A、在人之右，众必害之。                  B、霍氏秉权日久，害之者多

 C、陛下即爱厚之，宜以时抑制，无使至亡。  D、唯陛下察之。

 14、选出全为“霍氏诛灭”的原因的一项（     ）

 （a）霍氏奢侈                            （b）在人之右，众必害之。

 （c）霍氏秉权日久。          （d）徐福数上书言霍氏且有变。                        （f）大将军霍光从骖乘。                  （j）福独不蒙其功。

 A、adf        B、bdj       C、acf          D、cfj

 15、下列叙述不符合原文的意思的一项是（     

 A、 徐福认为，人君倘若爱护臣子，就应该不让臣子生活奢侈，并且不让他们长期秉权。

 B、 霍氏被诛灭后，徐福上书朝廷，说明自己见微知著，建议皇上抑制霍氏，论功更应受赏。   

 C、 在文中“焦头烂额为上客”一语喻指事后揭发霍氏变乱的人受到封赏。

 D、 “贵徙薪曲突之策“的寓意是应该重视那些带有预见性的意见，防患未然。

 四、（15分）

 （1）更为曲突，远徙其薪，不者，且有火患。

  翻译：

 （2）霍氏秉权日久，害之者多矣。

  翻译： 

 16、阅读下列这首唐诗，然后回答问题。（6分）

                             山中寡妇

                                       杜荀鹤                    

                   夫因兵死守蓬茅，麻苎衣衫鬓发焦。

                   桑柘废来犹纳税，田园荒尽尚征苗。

                   时挑野菜和根煮，旋斫生柴带叶烧。

                   任是深山更深处，也应无计避征徭。

 （1）诗人在首联刻画出寡妇怎样的形象？颔联中用那两字表现了人民的不堪重负？

 （2）诗人在尾联中生发议论，起到了什么作用？

 17、补写下列名句中的空缺部分。（任选两题）（4分）  

  （1）问渠那得清如许，___________________。（朱熹《观书有感》）

  （2）沧海明月珠有泪，___________________。（李商隐《锦瑟》）

  （3）良药苦口利于病，___________________。（司马迁《史记》）

 五、阅读下面的文字，完成18--21题。（18分）

                             快乐的死亡                 陆文夫

    作家有三种死法。一曰自然的死，二曰痛苦的死，三曰快乐的死。

    自然的死属于心脏停止跳动，是一种普遍的死亡形式，没有特色，可以略而不议。快乐的死和痛苦的死不属于心脏停止跳动，是人还活着，作品已经或几乎没有了！

    作家没有了作品，可以看作是个人艺术生命的死亡、职业的停顿。其中有些人是因为年岁已高，力不从心。这不是艺术的死亡，而是艺术的离体，他自己无可自责，社会也会尊重他在艺术上曾经作出的贡献。

   痛苦的死亡却不然，即当一个作家的体力和脑力还能胜任创作的时候，作品已经没有了，其原因主要是由于各种苦难和折磨（包括自我折磨）所造成的。折磨毁了他的才华，苦难消沉了意志，作为人来说他还活着，作为作家来说却正在或已经死去。这种死去他自己感到很痛苦，别人看了心里也很难受。

   快乐的死亡却很快乐，不仅他自己感到快乐，别人看来也很快乐。昨天看见他大会上做报告，下面掌声如类；今天又看见他参加宴会，为这为那频频举杯。昨天看见他在高朋中大发议论，语惊四座；今天又看见他在那些开不完的座谈会上重复昨天的意见。昨天看见他在北京的街头，今天又看见他飞到了广州……只是看不到或很少看到他的作品发表在哪里。

   我不害怕自然的死亡，因为害怕也没用，人人不可避免。我也不太害怕痛苦的死，因为那年代已经过去。我最害怕的就是那快乐的死，毫无痛苦，十分热闹，甚至还有点轰轰烈烈。自己很难控制，即很难控制在一定的范围之内。因为我觉得喝酒不一定完全是坏事，少喝一点可以舒筋活血，据说对心血管也是有帮助的。作家不能当隐士，适当的社会活动和文学活动可以开阔眼界，活跃思想，对创作也是有帮助的。可是怎么才能不酗酒，不作酒鬼，着有益的定量究竟是多少呢？怕只怕三杯下肚，豪情大发，嘟嘟嘟，来个瓶底朝天，而且一顿喝不上便情绪不高，颇有怨言，甚至到处找酒喝。呜呼，快乐的死去！

                                                                1985·4·5。

 18、简要概括作者对三种死亡所持的态度。（3分）

 19、文章最后一段关于喝酒的描述和议论，运用了什么手法？这样写有什么好处？（6分）

 20、本文“快乐的死亡”单对作家而言的吗？对其他的人有什么起迪作用？（5分）

 21、下列对篇散文的赏析，正确的两项是（     ）

 A、这篇散文，一事一议，短小精悍。文章开门见山，提出作家的三种死法，然后层层剥开，逐一论述，并重点剖析快乐的死亡，显得条理分明。

 B、作者认为，作家没有了作品就是艺术生命的死亡，“艺术的死亡”是可悲可叹的，而“艺术的离体”则是可贺可敬的。这是实事求是的看法。

 C、第五段“快乐的死亡却很快乐，不仅他自己感到快乐，别人看来也很快乐。”巧妙地运用可反语，极具讽刺意味，引人警醒，发人深思。

 D、作者以“呜呼，快乐的死去！”煞尾，和；呼应题目“快乐的死亡”，既起到点题的作用，又表现出“死”的动态过程和必然结果，富有深意。

 E、本文在语言应用上体现出一种质朴无华的文风，简练直白，干脆利落，富于变化。美中不足的是仅以作家为例，不免有一定的局限性。

 六、（12分）

 22、把下面4句话按恰当顺序填入横线出（只填序号），并在括号中填入同一连词，使之成为连贯的一段话。（4分）

     凡事过犹不及，___________(      ）变成明哲保身，（       ）变成圆滑世故，（      ）变成是非不分。

   （1）超越了这个限度                         （2）真理超越一步就是谬误

   （3）值得赞许的成熟就可能走向反面。          （4）成熟也是有度的

 23、将下面一段话概括成为一举话新闻，不超过15字。

   11月23日，河北永宁县工商局长刘洪波伙同该局干部李兴信在该县白云宾馆酒醉饭饱后不给酒饭钱，还殴打服务员，并砸坏店内设施。事发后引起社会各界广泛关注。12月3日永宁县召开处理典型通报大会，有关部门及时对二人作出处理：刘洪波被开除党籍，免除公职，调离工商机关；给予李兴信党内严重警告处分，调离工商机关。

 24、在下列横线处填上适当的语句，组成前后呼应的排比句。（4分）

     优美的语言艺术家，总是象海绵吸水似的，_________________；总是象一座喷泉喷出水柱似的，________________；总是象卓越的射手似的，______________。

 七、阅读下列一段文字，按要求作文。（60分）

    据说犹太王大卫的戒指上有一句铭文：“一切都会过去。”契诃夫小说中一个人物的戒指上也刻有一铭文：“一切都不会过去。”

    一位哲学家曾说：“成功和失败只代表过去，忘记过去才可能走进新天地。”另一位哲人又说：“过去不能忘，因为历史是一个永远的存在。”

   到底什么不该记忆，什么该记忆？请以“忘与不忘”为话题写一篇文章。自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题之内。

高二语文单元检测题参考答案

1、D．（“zhe”改为 “she”）

2、C．（A、将“宵”改为“霄”，B、将“芦”改为“庐”，D、将“涨”改为“胀”，将“克”改为“刻”。）

3、C．（A、将顿号删去，B、将第一个问号删去，D、将分号改为顿号。）

4、D．（A、“从长计议”用较长时间来慎重考虑商量；B、“名”占有的意思，与主语搭配不当；C、形容文思敏捷，写文章速度快，与语境不符；D、一个时期内名声很大，受到广泛重视。）

5、抓住题干中“将”表明是假设关系，并非已然。

6、D（A、搭配不当，将“要”改为“能否”，B、语意不明，C、关联词语位置不当，将“不但”放在“质量”前。

7、D．8、A．9、C．10、A。（详见04年全国高考卷3）

11、B．害：痛恨、忌妒。12、A。13、D。14、C。15、B。 

16、（1）改为弯曲的烟囱，把柴火移走，否则将有火患。

   （2）霍氏掌权很久了，忌妒他的人很多了。

注：文言文翻译在《学语文报》高二第五期。

17、（1）诗人在首联刻画出寡妇贫困孤独的形象，颔联中用了“犹”“尚”两字表现了人民的不堪重负。

  （2）征收赋税无处不到，表达对人民的同情，对统治者的不满。深化主题。

18、（1）为有源头活水来。（2）蓝田日暖玉生烟。

   （3）忠言逆耳利于行。

19、对自然的死亡，不怕，因为不可避免；对痛苦的死亡，以前是无可奈何，现已不太害怕；对快乐的死亡，十分忧虑，非常蔑视。

20、运用了类比（比喻）的手法，将参加社会活动类比（比喻）为喝酒，将过分热衷社会活动而不再创作类比（比喻）为酗酒。少喝有益健康（有益创作），多喝则无益，酗酒则造成“快乐的死亡”（没有作 作品发表）。通俗易懂，极富有讽刺意味，起到生动形象的批评作用。

21、“快乐的死亡”不单是对作家而言，对其他的人也有启迪作用。

启迪我们不要热衷于表面的热热闹闹、轰轰烈烈，而要踏踏实实搞好本职工作，作出实际业绩。

22、AD（B、“ 可贺可敬”错，原文是无可自责；C、不是反语；E、“美中不足”“局限性”不当。

23、（2、4、1、3）或者 或者 或者

24、河北永宁县的“白吃干部”被查处（注意侧重点不压缩为：河北县查处白吃干部。）

25、吸取大量富有生命力的词语；善于说出优美动听的语言；使他语言的“箭”精确的射中“意义的靶心”.

